

編輯室報告

陳玉箴

國立臺灣師範大學臺灣語文學系助理教授

日常生活研究在近年的人文學科中獲得極大關注，許多被人們視為理所當然的例行公事、日常景觀，實則涉及政經結構、文化思潮、物質生活等多面向的影響與改變，並受到現代化過程內外力量的衝擊、互動與轉換。

台灣社會歷經多個統治政權，不僅在法律、社會規範、消費文化、教育等多面向都經歷極大轉變，更影響廣大民眾的日常生活及心理認知，這些改變可從物質生活、食衣住行與娛樂的變遷觀察出，也表現在多種詩文、通俗小說、日記、歌謠、諺語、語言變化等日常可見的文化形式上。藉由對日常生活變遷的微觀考察，更能理解台灣社會民眾生活中「日常性」的形成，及巨觀面社會變遷與台灣人行爲、認知間的相互形塑。因此本期以「台灣日常生活研究」爲主題，共收錄三篇專題論文，另有一篇一般論文。

本期收錄的第一篇論文〈再製「台味」：遷移中國大陸台灣人家庭廚房的日常實踐〉是由淡江大學未來學研究所鄧建邦副教授所撰述，關注在中國長期居住之台商家庭廚房內的口味協商，焦點同置於藍領的家事服務員女性與白領外派人員的配偶，是近年眾多台商研究中十分特殊的研究視角。該文論證在日常生活的家務中，「台味」的再製與家務分工的權力關係、健康論述、移居異地者「家庭」價值的體現均有密切關連。

專題論文中還有兩篇語言學論文，關注的是語言學的日常生活敘事。國立新竹教育大學臺灣語言研究與教學研究所教授鄭縈撰寫的〈日常敘事中台灣閩南語短時義時段詞的用法〉探討閩南語中的短時義時段詞，例如「一下(仔)」、「一時(仔)」、「一睷(仔)」等，從語料庫探討這些日常敘事常用詞的語義及語法特點。國立清華大學語言學研究所博士候選人余信賢所寫的〈示證性「應該」與認知性「可能」的同與異〉，則是聚焦在「應該」、「可能」這兩個日常生活常用的語彙，對於其語意呈現與句法分佈，以許多例子做了詳細的討論。

此外本期收錄的一般論文〈日治末期エリート青年の読書生活：王萬居氏の蔵書を例に〉是由國立臺灣師範大學臺灣語文學系博士候選人津田勤子所寫的日文論文，聚焦

於一位出身日治時期的台北醫生王萬居，並從王萬居先生的藏書進行探討，提供了十分有趣且特殊的角度，從較不為人所注意的圖書收藏、閱讀，探究日治後期台灣菁英份子的閱讀習慣、知識養成，以及思想的形成脈絡，雖未必能代表同時代的其他台灣知識份子，但對於同時期的文化活動、異文化可能衝擊等面向，仍提供了重要的思考線索。

本期書評是由在日本東京大學綜合文化學院區域文化研究所攻讀博士的周俊宇所撰寫，介紹 2014 年甫出版的日文新書《帝国の思考—日本「帝国」と台湾原住民—》，由松田京子教授撰寫，此書關注日本殖民帝國下的台灣原住民，論及其中的台灣史書寫、理蕃事業、殖民地觀光事業等議題，周俊宇將各章內容及此書的重要性做了十分精要的討論，讓讀者了解日本學者在台灣史研究上的成果，並提供新的思考角度。

另外，本期特別邀請目前在德國 University of Konstanz 任職的西班牙考古學者 Dr. María Cruz Berrocal 等人介紹在基隆和平島的考古挖掘計畫。該計畫是由中研院院士臧振華、西班牙研究團隊與多位國內外學者合作進行，目的是藉由考古考察 17 世紀上半西班牙人在台灣的殖民活動，包含物質文化、日常生活等都是關注的重要面向。而基隆和平島在這項計畫中具有關鍵的重要性，此計畫更有助於理解此地區的早期開發。María Cruz Berrocal 博士曾在 2013 年擔任國立臺灣師範大學「國際臺灣研究中心」的訪問學者，這份研究紀要為其團隊研究報告的精華摘要，讓讀者能分享最新的研究成果。